



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsww.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

“小家大爱”诠释幸福模样 ——记全国“最美家庭”赵秀花家庭

本报记者 李林晖

101户家庭 获评三季度“首都最美家庭”

本报讯(代丽丽)“与幸福同行——2022年寻找‘首都最美家庭’”活动第三季度榜单日前发布。红色基因代代传的王大虎家庭、奉献参与公益的“马路英雄”穆辉家庭、坚持十余年帮扶特殊群体的李锐家庭等101户家庭上榜。

据介绍,第三季度上榜家庭评选在展现传统家庭美德的基础上,重点选树了厚植家国情怀、爱国爱家、实践垃圾分类、绿色环保家庭、参与疫情防控、热心公益的家庭。

王大虎家庭是一家四代传承红色基因:家庭老一代成员中,一人曾参加抗日战争、解放战争、抗美援朝战争,作为外交使团军事代表赴非洲执行任务;一人曾参加抗美援朝战争;一人曾为革命烈士,曾立二等功,荣获晋察冀军区“战斗英雄”称号。2021年,王大虎5岁的孩子作为北京市庆祝建党100周年宣讲团的唯一青少年成员,荣获海淀区“阅读小达人”称号。

李锐11年来坚持为盲人录制有声读物,讲述电影故事,主持公益活动,线上线下累计服务残障人士十多万人次。他和妻子还利用双休日带领两个女儿积极投身公益志愿活动,担任视障人士的引导员,慰问山区老人,为困难群体纾困。李锐曾带团队深入抗疫一线,采集上百集抗疫人物专题,联合公益组织为一线筹集防疫物品。妻子崔乐主动担任社区志愿者,协助基层防疫,共同为疫情防控贡献力量。

江西注册志愿者突破700万 累计服务时间超过2.8亿小时

本报讯(邓强)近日,笔者从江西志愿服务网获悉,江西网上实名注册的志愿者人数突破700万人,注册志愿者人数占全省总人口的15.5%,注册志愿服务组织达7万个,发起志愿服务项目351.1万,累计志愿服务时间超过2.8亿小时。

为深入推进新时代文明实践志愿服务信息化,2020年初,在中共江西省委宣传部、江西省文明办的高位推动下,依托江西志愿服务网研发了为全省新时代文明实践志愿服务“接单平台”,该平台充分利用大数据、云计算、移动互联网等新一代信息技术,打造了“新时代文明实践+志愿服务+大数据”互融互通工作体系,形成了接单、派单、接单、接单、接单的工作模式,为志愿者、受益者与管理者提供了一个安全、快捷、便利、智慧的新时代文明实践沟通管理平台。

据悉,江西志愿服务网自2013年创办以来,一直致力于“互联网+志愿服务”和志愿服务“大数据”的创新研发,先后推出了志愿服务二维码考勤、GPS督察和验收志愿时、“人脸识别”考勤、植入新闻软件、项目关联执行单位、跨区域接单等多项创新举措,有效推进了江西志愿服务的信息化、数字化、智慧化、精准化、常态化、便利化和品牌化。“未来还将持续优化、升级、创新,推动我省志愿服务事业高质量发展。”江西志愿服务网有关负责人表示。

本期导读

文旅融合绘就“诗与远方”新画卷

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,南昌坚持“生态立县、文旅强县、和美善治、同步振兴”的发展路径,构建产业围绕文旅转、产品围绕文旅造、结构围绕文旅调、功能围绕文旅配、民生围绕文旅兴的全新格局。

(A3版)

用“红色”提升底蕴

近年来,江西省吉安市以井冈山精神为引领,以建设全国红色基因传承示范区为契机,着力在“三个一”上下功夫,打造了一批特色新时代文明实践站,让思想的明灯在百姓心中闪亮,让文明的召唤在基层一线绽放。

(B2版)

赵秀花还积极撰写家庭教育中如何弘扬孝道文化等提案。李国安也多次在单位获得表彰。夫妻二人用良好的家庭环境熏陶着孩子们健康成长。

赵秀花夫妇十分注重孩子的道德品质教育,在家庭教育中倡导责任、亲情、学习、公益的理念。“我的公公李明福擅长拉二胡,退休后他就开始教授孙子孙女拉二胡。每逢社区举办公益文化活动,公公都会带着他们参加。”赵秀花告诉记者,公公李明福和孩子们去年还参加了西宁市举办的“庆祝中国共产党成立100周年”文艺演出活动。

赵秀花的儿子李瑞昕在读大学时也积极参加公益活动。让赵秀花记忆深刻的是2019年7月,李瑞昕放弃暑假休息时间,主动报名参加了学校发起的乡村公益行活动。“李瑞昕平时喜欢研究机器人,还是学校机器人社团负责人,他在放假前告诉我学校有乡村公益行活动,想为乡村学校的孩子们普及机器人的相关知识等。”赵秀花说,儿子的这个想法得到了全家人的支持,顺利参加了乡村公益行活动。

多年来,赵秀花家庭一直用实际行动弘扬中华传统美德,共同营造和美家庭,弘扬了新时代的家庭文明新风尚。

背,缓解她的疼痛。赵秀花说,孩子们因为学业很少来医院,但是每天都会打视频电话给老人,给老人讲笑话、讲校园趣事。在赵秀花和家人无微不至地照顾下,婆婆的精神状态渐渐好起来,身体也逐渐康复。在婆婆住院期间,赵秀花的公公李明福一人在家,赵秀花和她的三个儿媳总是抽空给公公送饭。

多年来,在这个三代同堂的家庭中,每一个子女都能做到团结友爱、孝顺长辈。“我的公公婆婆也十分开明、豁达和慈爱。”赵秀花告诉记者,公公李明福退休后,几乎每天都会和婆婆一起给孙子孙女买鲜奶、送鲜奶,接送孩子们练琴、学书法,“我的婆婆平时勤俭节约,在她的影响下,我和我的三个儿媳也都热衷于健康绿色的生活方式。”

参加公益活动,传承文明和美家风

家庭是人生最初的学校。赵秀花和李国安在工作中兢兢业业,在日常生活中也十分注意自己的言行举止,为孩子们作表率。赵秀花曾获得“全国优秀物理教研员”“青海省骨干教师”等荣誉称号。作为大通县政协委员,赵

家里人都将《下浪加村志》摆放在床头柜,有时间就翻一翻。公公说,希望我们尤其是孙辈能通过这本村志多了解家乡的历史文化、风土人情等,感受家乡在党的好政策下的巨大变化,培养他们感恩党、爱家乡的情怀。”赵秀花说,李明福也常在家庭聚会时讲述家乡历史,教导子女、孙子孙女要热爱自己的家乡,为建设更加美丽的家乡而奋斗。在李明福的影响下,赵秀花等人也在各自的工作领域为家乡建设作出了积极贡献。

践行孝老爱亲,弘扬中华传统美德

赵秀花的公公婆婆年事已高,婆婆常因身体不适住院。她像对待亲生父母一样照料公公婆婆。

今年3月初,赵秀花的婆婆因腰椎骨质增生住院。在这期间,赵秀花的丈夫李国安因工作外调,赵秀花就细心地照顾婆婆。每天,赵秀花晚上六点半下班后就立马来乘车去距家40公里的青海省人民医院,与在院看护的家人轮换照顾婆婆。赵秀花的婆婆牙齿不好,赵秀花有时间就帮婆婆做一些松软易消化的食物。每晚婆婆睡觉前,赵秀花会帮婆婆洗洗脚,揉搓一会儿后

回报家乡,传承文明”。这也是赵秀花家庭的家训。

“家训由我的公公李明福制定,并在他的言传身教中传承下去。”赵秀花说,公公李明福曾是一名教师,喜爱阅读,尤其喜欢阅读历史文化、家庭教育类书籍。2004年退休后,李明福经常会去老家大通县多林镇下浪加村的老家院子住一段时间。作为土生土长的下浪加村人,李明福对下浪加村很是熟悉,又饱含情感。于是,李明福萌生了“要为下浪加村编写一部历史”的想法。

“在一次家庭聚会上,公公的这个想法得到了大家的支持,同时公公希望我们子女能够参与村志编写,了解家乡的历史文化、风土人情,厚植爱家乡的情怀。”赵秀花说,在编写过程中,公公给家中除了婆婆的14名成员各自安排了任务。“公公退休了,时间多,他主要负责下乡收集资料 and 手稿撰写,子女、孙子孙女负责文字录入、文本装订、书稿送审、联系相关单位等。”赵秀花说,在编写村志期间,家里每周要开两三次家庭会议,探讨村志编写进程,每位家庭成员分享村志编写过程中的收获。

2019年,由赵秀花全家共同参与编写的《下浪加村志》正式出版。“现在

“家和万事兴才是最大的幸福。”这是青海省西宁市大通县教育局干部赵秀花经常挂在嘴边的一句话。这句朴实无华的话语真切地表达出她对家庭生活的态度。

赵秀花家庭是由父母、兄嫂、弟媳及子女共16口人组成的大家庭。一直以来,赵秀花和丈夫李国安在工作中齐头并进,在生活上和丈夫的三个兄弟、妹妹、姐夫,以及她的三个儿媳共同无微不至地侍奉已年过七旬的公公婆婆。家中的四个孩子在他们的言传身教下,勤奋好学,乐于助人,孝老爱亲。

如今,在大通县,一提起赵秀花家庭,街坊四邻都会竖起大拇指啧啧称赞。今年5月,赵秀花家庭获评全国“最美家庭”。

合力编写村志,厚植爱家爱乡情怀

这个拥有着十几口人的大家庭,三代同堂其乐融融。当问及是如何维系大家庭的和谐时,赵秀花笑着告诉记者,秘诀只有12个字:“爱国爱家,弘扬社会主义核心价值观,凝聚精神力量”。

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量



今年以来,贵州省黔西市甘棠镇妇联和纪委联合该镇14个村和社区开展“村社课堂体验农耕”活动,由妇联干部和劳动模范组织孩子们走进田间地头,体验采收南瓜、掰玉米、挖红薯等农事。图为10月23日,甘棠镇同心村妇联主任教孩子们挖红薯。周训超摄

美丽湖南,铺开新画卷

彭雅惠

从500米高空看湖南,是什么模样?10月8日开展的“还看今朝”湖南十年奋进新征程影像展上,一批航拍影像作品发布。

遥望潇湘,盈盈山水间藏着几多惊喜、几多浪漫。四水奔流,洞庭舒展,河流生态廊道、湿地公园群,组成了流动的风景;湘西岩溶地区,曾经石漠化严重的“不毛之地”,如今绿意盈盈;岳阳“江豚湾”,“水中大熊猫”江豚结伴而行……

党的十八大以来,湖南深入践行习近平生态文明思想,牢记“守护好一江碧水”的殷殷嘱托,以前所未有的力度抓生态文明建设,全省生态环境发生历史性、转折性、全局性变化。

上下一心攻坚克难,建设力度前所未有

国庆节前夕,湖南省生态环境厅、省委宣传部、省文明办、省教育厅、团省委、省妇联等六部门联合发文,宣布将共同打造生态文明建设“大宣教”格局,鼓励公众、生态环境保护社会组织、志愿者等参与环境治理和监督,规划推进生态文明教育进家庭、进社区、进工厂、进机关、进农村。

十年浸润,“生态优先,绿色发展”理念重塑着湖南各级党政领导干部的发展观,也潜移默化地成为百姓的期待和行动,全省上下以前所未有的决心和力度推进美丽湖南建设。

“生态兴则湖南兴,生态美则湖南美。”湖南省委、省政府加快破解人与自然和谐共生之道,擘画“美丽湖南”的宏伟蓝图。湖南省第十一次党代会首次将建设生态强省纳入“五个强省”战略目标,以顶层设计锚定发展方向;湖南省第十二次党代会作出“建设全域美丽大花园”工作部署,全方位、全地域、全过程开展生态环境保护。

治污,攻坚克难。十年里,湘江保护和治理三个“三年行动计划”全面完成,洞庭湖水环境综合治理五大专项行动持续深入,一江一湖四水“十年禁渔”全面铺开,污染防治攻坚战“夏季攻势”连续6年“打胜仗”,大气污染联防联控、农业农村污染治理、受污染耕地安全利用等一系列重大治污行动持续推进。

修复,全力而为。十年来,持续推进湘江流域和洞庭湖山水林田湖草生态保护修复工程,全面修复长江干流及湘江两岸545座、1911.52公顷废弃露天矿山生态。今年,湖南省又成功申报了洞庭湖区域山水林田湖草沙一体

化保护和修复工程,湘桂岩溶地资江沅江上游历史遗留矿山生态修复示范工程,总预算75.6亿元。

整改,迎难而上。十年里,全省上下一心,以中央生态环境保护督察反馈、长江经济带生态环境警示片披露生态环境问题为重点,强力推进长江岸线项目、长江经济带小水电、港口码头污染、非法采砂、废弃矿山、尾矿库等一批突出生态环境问题整改,得到中央充分肯定。

“党委领导、政府主导、部门负责、社会参与”的生态文明建设工作机制逐步建立健全,推动各地将生态文明建设融入“五位一体”总体布局。”湖南省生态环境厅党组书记、厅长邓立佳说。

蓝天白云成为常态,绿水青山触目可及

“秋高气爽,碧空如洗,海晏河清。”在9月举行的湖南省生态文明建设专场新闻发布会上,湖南省生态环境厅主要负责人如是描述今日潇湘。十年来,湖南越来越绿、越来越美,蓝天白云成为常态,绿水青山触目可及,铺开一幅幅美丽的生态画卷。漫江碧透,鱼翔浅底——

“美不美,先看水。”船行东江湖,群山秀丽,湖水碧绿,游鱼历历可数。这些年,东江湖水稳定保持地表水Ⅰ类水标准。

去年,全省147个国家地表水考核断面,水质优良水体比例达97.3%,排名全国第4位。

天空澄澈,繁星闪烁——凌晨3时,人们涌入岳麓山景区,赏月观星,日出后还要拍一张全城全景照。“2013年时,一张蓝天白云照,能刷爆朋友圈,如今已成日常。”摄影师唐祥飞说。

十年来,湖南省空气质量逐年向好,今年1至8月空气质量优良天数比例达93.2%,7月份,长沙空气质量优良水平首次进入全国重点城市前20名。

青山常在,绿意更浓——十年来,湖南省人工造林近3000万亩,抚育森林近7500万亩,修复湿地145万亩。目前,全省近六成国土覆盖森林,森林蓄积量由十年前的4.29亿立方米增至6.41亿立方米。

生物多样,邂逅“稀客”——(下转A2版)

共创美好新生活